



感謝啟蒙老師

李月蓮

李月蓮，現任香港浸會大學新聞系教授兼系主任。她畢業於香港中文大學及加拿大卑詩大學，專注研究新聞學和傳媒教育。

當年報考中大新聞系，純粹是喜歡寫作，這一系看來跟自己的志趣較為接近。但一路讀下來，發覺不僅是學習新聞編採寫作，還需要修讀傳播理論及研究方法。

那些年，教授「大眾傳播理論」的是一位年青學者李金銓博士，他教學十分認真，介紹傳播理論有條不紊，同學們覺得他很有學問，尊稱他做Dr. Lee。由於他對學生要求嚴格，大家修他的課也不敢怠慢。他是台灣人，我們用國語(當年不稱為普通話)和他溝通，視為練習國語的良機。



中大新聞系同學跟老師拍照： 郭達俊、李月蓮、謝麗英、周慧珠

回想起來，「大眾傳播理論」這門課，將我們引領進傳播學的大門，並打好了認識大眾傳媒的基礎。個人來說，它引起了我對傳播學的興趣，引發我思考傳媒與個人及社會的關係，發覺讀新聞系並非只是學一門專業技能去謀職，還可以學習做研究及追求學問，大學生涯別有洞天呢！

李老師根據他的教學筆記寫成《大眾傳播理論》一書。這本書我一直珍藏，因為它簡要地介紹了傳播學的重要理論，參考書目列了很多名著，裡面又引介多位傳播學大師的研究心得，分享了這些學者出色的洞察力和概念化思維。我唸研究院的時候，也找它來溫習。這本書啟蒙了很多傳播學的學生，是兩岸四地極受歡迎的傳播理論入門課本。

修李老師的課，不僅受益於他的教學，還受到他嚴謹治學態度的薰陶。當年跟隨他寫學士畢業論文，每一章交上去之後，取回來都是「密密麻麻」的評語，令我不得不用批判的眼光審視自己的研究，最後用心寫上二百頁完成論文。還記得寫到最後一章的結論，時間不夠了，只好簡短作結。老師狠批：虎頭蛇尾！我緊記教晦，寫下一篇論文時，不敢再掉以輕心了！